□文/罗 丹 程宦宁 王 晶

者為不

一生只为做好一把芒擦藏刀

以前,在玉树流传着一句民间俗 语:"不齐四物非好汉。"这四物分别是 藏刀、火镰、鼻烟壶和护身符。其中,藏 刀作为康巴汉子力量、身份和财富的象 征,排在首位,可见其重要性。而随着 时代的变迁,如今,藏刀已成为非常时 髦的旅游纪念品和馈赠礼品,深受人们 的喜爱,其中蕴含的丰富文化内涵也被 人们津津乐道。

夏季的一天,在玉树藏族自治州玉 树市结古街道的一个院落里,阳光透过 玻璃窗,照在藏刀手艺人更求普措的手 臂上。伴随着一声声清脆的敲击声和一 闪一闪的金光,经受千锤百炼的藏刀配 饰即将成形。

走进工作室,金属碰撞之声盈耳。 两三张桌子上摆着一个个直径约30厘 米的"饼廓"。"饼廓"形似河湟地区的大 锅盔,是一种起固定作用的辅助工具。 更求普措坐在桌前,用刻刀和锤子精心 雕琢固定在"饼廓"里的藏刀配饰,身旁 还放着大小不一的铁锤、铁钳、钢剪和钢 锉。他手下这些浮雕式的精美配饰将用 于装饰刀柄和刀鞘,精雕细琢也是制作 芒擦藏刀(芒擦,是更求普措所在家族的 名称)的重要一环。

"就是喜欢做藏刀。"说起藏刀,56岁 的更求普措眼里有光,话语滔滔不绝, "制刀首先要准备材料,包括金、银、红 铜、黄铜、铁、木材、牛角等……"

从制砂土模子、冶炼、模具翻铸、敲 抠大形、焊接组合、锉磨整形,到精雕细 刻、抛光、组装及镶嵌,芒擦藏刀需要历 经十几个环节才能制作完成。刀身以钢 材锻制而成,刀面光洁,刀刃锋利无比; 刀柄用木料制成,缠以铜丝或银丝,起到 装饰和防止打滑的效果,柄尾多为朵云 形;刀柄和刀鞘的中部包着兽皮,镶嵌着 浮雕式的金银配饰,錾以龙凤、花草、几 何吉祥纹样,再缀上醒目的珊瑚、琥珀、 绿松石、猫眼石等,十分富丽华贵。

古老的打制工艺,让藏刀显得古朴、 凝重、厚实,有着独特的艺术魅力,而这 些复杂的工序经过几十年的沉淀,早已 烂熟于更求普措的心中。

少年时期,更求普措自学绘画,17岁 拜师学习唐卡、藏式面具制作技艺,28岁 跟随著名匠人洛久正式学习制刀技艺, 这些为他成为玉树藏饰金属工艺的代表 性传承人打下了坚实基础。

俯首、屏气、凝神,刻刀游走于配饰之 上,精神沉浸在方寸之间。学徒时期,师 父沉默寡言,但对技艺的要求很是严格。 更求普措每天跟在师父后面,认真观察学 习。刻的过程,也是炼的过程,锤炼的不 仅仅是手上的功夫,还有人的心智。

制刀是条辛苦之路,要收起浮躁的 心,安安稳稳地刻好每一条细碎的花 纹。被问及是否想过放弃时,更求普措 说:"虽然磨破皮和指甲是常有的事,但 是从来没想过放弃。"

时至今日,芒擦藏刀的锻造仍然保 持着以"选材、制模、炼化、雕纹、组装" 为主要流程的传统,几十道工序全部以 手工完成。斗转星移间,更求普措锻造 了上千把藏刀,有月牙形的女式藏刀, 刀刃如霜的男式藏刀,还有历时7个月 才完成的被称作"藏刀王"的镇店之 宝。他说,每当倾心锻造的藏刀新鲜出 炉,那种喜悦感,就如同"亲眼见证婴儿

现在,为了感受这古老的藏刀文 化,不少人慕名而来。"有人对制作藏刀 感兴趣,我们就教学。"更求普措说,只 要一万个学生中有一个人愿意坚持做 下去,对于这门手工艺的传承都有莫大

从创业至今,更求普措将技艺传授给 了一批又一批的学徒,得到了当地党委政 府的高度肯定,他的工坊被挂牌为青海省 文化旅游产业基地、玉树州民族文化传承 与保护基地和州级非遗传习体验店。

在众多学徒中,更求普措最满意的 还要数自己的儿子了。他说,儿子懂汉 语,懂技术,比他厉害,将来肯定能把这 门手艺传承得更好。

"传承很重要,保护也重要。"更求普 措说,放眼整个涉藏地区,玉树藏刀特色 鲜明、独树一帜。手艺不仅要传,更要 守,他觉得玉树人一定能用匠心匠气在 保护和传承中把这门手艺发扬光大。





更求普措在"饼廓"上雕配饰。 罗丹 程宦宁 王晶 摄



更求普措抱着他制作的藏刀,满是自豪。 罗丹 程官宁 王晶 摄

□刘 玮

河湟社火"打钱棍"

"打钱棍"也叫钱棍舞,是河湟社火 中的一种群体性舞蹈,多由青少年男女 表演,通过整齐划一的动作和灵活多变 的队形来呈现欢庆、热烈、祥和的节日氛 围,展现河湟人民对美好生活的追求。

笔者从小就爱看社火,能从人家开始 化妆一直看到"卸身子",钱棍舞自然也没 少看。开始表演的哨声一响,一根根钱棍 就如同粘在了演员们的手上,忽上忽下、 忽左忽右,时而打腿、时而击肘,演员们也 是时踞时立、时进时退、边打边走……当 表演进入高潮时,动作难度增大,节奏也 明显加快,但演员们一个个气定神闲,穿 插自如,把手中的钱棍舞得风生水起,花 样百出。但见钱棍绕身翻转,彩穗飘舞纷 飞,铜钱"哗哗"作响,气氛欢腾热烈,令人 目不暇接,引起观众的阵阵欢呼与喝彩。 看钱棍舞,能充分感受到河湟人民矫健粗 犷、热情奔放的性格特点。

"打钱棍"没有演唱,也没有乐器伴 奏,全凭领队的少年吹哨子指挥。其表 演的基本动作有击(用钱棍碰击身体各 部位)、拍(用手掌拍打钱棍)、踢(用脚踢 钱棍)、点(用钱棍的两端点地使其发 声)、转(手握钱棍转动)、抖(手握钱棍, 通过手臂的力量使其抖动发声)等。传 统的打法有"一打泰山来压顶,二打罗汉 两肩平,三打黄龙来抱柱,四打臂膀两根 筋,五打和尚盘腿坐,六打广寒月洞门, 七打金鸡独立式,八打猛虎出山林,九打 玄武太极图,十打还原闹新春"之说。河 湟社火中的钱棍舞常见的套路有"上八 套""下八套""踢脚尖""缠脖板"等。

演员在进行表演时,用拇指、食指、 中指作握笔状将钱棍执于掌心或用五指 握于掌心,按哨声节拍依次击打肩、臂、 肘、背、腰、胯、腿、脚掌、脚背、脚跟等部 位,也可棍与棍、棍与地面碰击,并由此 引动上半身的扭、摆及下半身的起、蹲和



打钱棍 吴海红 摄

跳跃,从而形成挺胸、抬头、前躬、后仰、 转体、弯腰、屈肘、屈膝、甩胯、旋转、摆动 等动作,同时还可进行长形、方形、圆形、 蛇形等各种队形变换。无论是原地表演 还是在行进中表演,都讲究协调对称。

钱棍舞演员的服装,早年间男性都是 白色衬衣、黑色裤子,头扎白手巾,有点像 安塞腰鼓鼓手的装扮。女性都是白衣黑 裤或红衣黑裤,头发扎成双纂,腰系彩绸, 色彩对比鲜明。后来,社火表演经费越来 越充足,演员的服装也越来越多样。

关于钱棍的长短尺寸,有"金钱棍, 三尺三"的说法。找一根粗细适中的木 棍打磨光滑,两头挖槽凿空,用铁钉穿上 几枚铜钱,然后再用五彩绸布或流苏装 饰一番,一根钱棍就做好了。后来铜钱 日益稀少,人们就用铁片、垫圈替代,但

棍在舞动时"哗哗"作响,彩穗飘扬,格外 醒目。钱棍既是舞蹈的道具,又是击节 的乐器。其响声给人以昂扬振奋之感。

钱棍舞在我国流传甚广,在不同地区 有"金钱棍""霸王鞭""连厢""连宵""莲箫" "年箫""花棍""浑身响"等名称。各地的钱 棍舞表演形式也有所不同,有的只跳不唱, 有的边跳边说,有的则边跳边唱。每个地 方的表演基本上都会融入一些本地文化元 素,具有鲜明的地域特色。

对钱棍舞的最早记载,见于明末清 初学者毛奇龄的《西河词话》:"金作清 乐,仿辽时大乐之制,有名连厢词者,带 唱带演,以司唱一人,琵琶、笙、笛各一 人,列坐唱词……此人至今谓之连厢,亦 曰打连厢。"这里的"连厢",即指钱棍。 那钱棍为何被称作"连厢"呢? 在钱棍舞 行家都说发出的声音不如铜钱好听。钱 流传甚广的川北地区有一个"莲香诉苦"

的故事。相传有一个名叫莲香的童养媳 受公婆虐待,背地里向邻居们诉苦,一边 指看身上的伤狠笑诉,一边掌吹火筒比 划被公婆毒打的惨状。人们同情莲香的 遭遇,相互诉说,一传十,十传百,渐渐形 成"打莲香"的形式,即边说边用竹筒比 划。后来,"打莲香"被讹传为"打连厢"。

清乾隆年间人李声振在《百戏竹枝 词》中记载:"徐沛妓妇,以竹鞭缀金钱, 击之节歌。"这里的"以竹鞭缀金钱"显然 就是今天我们所见的钱棍了。在我国北 方许多地方,钱棍被称作"霸王鞭"。相 传楚汉相争时,项羽麾下的将士们每攻 下一座城池,便会站在马上,挥舞马鞭, 高歌而舞。后来,这种欢庆胜利的即兴 舞蹈便从军营传到了民间。不过,马鞭 慢慢衍变成了钱棍。

如果追踪钱棍的民俗学源头,恐怕 就要提到"钱币辟邪"的传统习俗了。相 传在清乾隆年间,湖北襄州有一巨贾名 叫曹卓。此人认为铜钱上有皇帝的年 号,而皇帝是真龙天子,因此他在大门上 挂了大量铜钱,以为风吹动铜钱发出的 响声能辟邪保平安。后来,人们纷纷效 仿。这种习俗实际上是从汉代一直延续 下来的,古代甚至出现了专门用于辟邪 压镇的厌胜钱。河湟社火中的钱棍舞, 含有敲开四方财路的寓意。

各地关于钱棍舞起源的故事虽然有 不同的版本,但都体现了劳动人民的聪 明和智慧,表达了人们对美好生活的追

随着时间的流逝,河湟钱棍舞在社 火表演中越来越难以见到了。其实,钱 棍舞舞姿优美,动作大方,简单易学,又 不受场地限制,具有很强的参与性和普 及性。同时,钱棍舞也是一项强身健体 的绝佳运动,能够促进血液循环,改善关 节的灵活性,增加肢体的柔韧度。一些 地方,钱棍舞已经进入了广场舞的行 列。希望历史悠久的钱棍舞能够永远流 传下去,而不是只能在博物馆看见它的 表演道具。

焜锅? 锟锅? 煊锅? 煊洋芋?

马梦琳

《青海日报》6月9日第八版刊 登刘郎先生深情回望青海之作 《乡情之味》一文,文中有"焪锅" 一词,文章刊出后,有人对"焪"字 是否得当提出疑问。今接马钧先 生命题作文任务,写写这个"焪" 字以及与"焪"有关的几个字。其 间"上穷碧落下黄泉,动手动脚找 东西",查找了东汉、魏晋南北朝、 宋、清等时期文献,以作本文判断 的依据,当然,这样方言字的考证 出发点肯定是现在的音义。

关于这个"焪"字,全省各地 馍馍面食铺有很多写法,"焜" "锟"最常见,音同"捆"。这两个 字是今人根据现在的读音写出的 同音字,并非本字。查阅古籍, "焜"在《说文解字》中被解为"煌 也",就是光明、光亮的意思;魏晋 时残本《玉篇》中"锟"意为"车 釭",指车轮内口用来穿轴的铁 圈,所以,"焜""锟"二字虽然读音 与现今音相通,但这两个字与焪 锅的制作方法毫无联系,所以并

"'焪'在隋唐时属于溪母通摄 合口三等字",这一类古音现在有两 种读音:音近"穷",是这类古音发展 到现代变化后的一种读音,青海"焪 洋芋"的"焪"和普通话中"焪"的读 音就是这样发展流变后的结果;音 同"恐",是保留古音的一种读法。 所以"焪锅"的"焪"在青海绝大多数 地方音同"恐"(民和等地音近 "穷"),是保留古音的读法。但这个 字还是要写成"焪",因为其意义"尽 也""干也""火干物",就是用火烤制 食物,促使水分蒸发完尽使其成熟, 和现今焪洋芋、焪锅的做法体现出 来的意义是相同的。

青海方言里"鸩"的读音不管 读什么,都符合古音发展演变规律, 意义也延续了古已有之的说法。问 题就出在,为什么现在的青海方言 里"焪洋芋"的"焪"音近"穷",而"焪 锅"的"焪"音同"恐"? 我考虑有两 种可能:一种可能是在农业生产不 发达时期,粮食产量低,一般家庭用 洋芋代替主粮 日常生活中常吃 所 以"焪洋芋"的"焪"多说,读音就发 展演变得快;而用面焪馍馍的机会 少于焪洋芋的机会,因此就相对少 说,于是保留了古音。另一种可能 是,这两个音的来源不同,音"穷"来 自一种后起的权威方言,音"恐"来 自早期的方言影响,至于是哪两种, 有可能前者是关中方言,后者是保 留了较多唐宋西北方音特点的晋西 南方言。这样的判断,还需要进一 步证明



□黄志成

辛店文化鹿纹双耳彩陶瓮



该件彩陶瓮高60.5厘米,口 径32.5厘米,腹径47厘米,底径 15.5 厘米, 1991 年出土于乐都双 二东坪遗址,是辛店文化的典型 代表器物之一。质地为夹砂陶, 侈口,束颈,溜肩,凹圆底。陶瓮 器形高大,胎壁厚重,有"黄河陶 王"之称。陶器通体施白色陶衣, 口部为黑彩宽带纹和回纹,腹部 为禾苗纹、弦纹、钩形纹和竖折线 纹。主题纹饰是在颈肩一周用黑 彩描绘的两只站立的鹿,鹿的头 部略昂起,作嘶鸣状。鹿角形状 细长,采用了夸张的艺术手法,显 得十分神气。鹿的身躯和四肢描 绘得生动逼真,比例匀称,蕴含着 原始朴拙之美。

辛店文化因最早发现于甘肃 省临洮县辛店村而得名,主要分 布于黄河上游及其支流,是我国 西北地区青铜器时代主要文化之 一, 距今3600年—2800年。三千 多年前的中国古人对鹿十分崇 拜,他们认为天鹿是纯灵之兽,如 果王者廉明,则白鹿至。无论天 鹿或白鹿都是古人对其先祖的美 化,因此在中国古代陶器上,我们 常常能看到鹿的身影。同时对游 牧民族来说,狩猎和采集活动是 获取生活资料的重要来源, 鹿是 远古先民最早的狩猎动物之一, 所以许多北方游牧民族的岩画和 彩陶上都有鹿的形象。

考古人员在这件鹿纹彩陶瓮 中,发现了一具婴儿的尸骨,因此 推测它是中国古代的陶瓮棺。除 了陶瓮,还有用陶缸、陶罐、陶盆等 器皿,放置尸骨后下葬的,被称为

瓮棺葬。古时孩子是部落繁衍壮 大的希望,可是在疾病灾害等面 前,古人往往束手无策,当部落中 有儿童夭折,人们便将尸体放置于 陶瓮中,以瓮为棺,以盆或钵为盖, 埋葬孩子,瓮棺多数埋在居住区内 房屋附近或室内地下。用作瓮棺 之盖的盆、钵等均在底部正中有意 凿出一个小孔,考古学家推断,当 时的人们认为,夭折儿童的灵魂可 以从这里出入。这么精美的彩陶 作为瓮棺,埋葬在其中的小孩身份 应该比较高贵,可能为部落首领或 部落上层人物的后代。

瓮棺作为葬具,起源于新石 器时代早期,遍及黄河和长江两 大流域。仰韶文化分布区是我国 史前时期瓮棺葬最盛行的地区, 发现瓮棺葬遗址50多处,占全国 总数的一半以上。在河南省的仰 韶文化墓葬中除了儿童瓮棺葬, 还存在成人瓮棺葬。洛阳王湾一 期发现了43座成人瓮棺葬,1980 年河南省汝州市(原临汝县)阎村 发现了一个成年瓮棺葬,葬具为 一个大陶缸,陶缸外壁绘有鹳鱼

青海目前所发现的瓮棺葬主 要以青铜时代的卡约文化为主, 主要有大通上孙家寨、共和合洛 寺、循化阿哈特拉山、湟中下西河 与潘家梁、化隆上半主洼卡约文 化墓地等。瓮棺葬与石棺葬、木 棺葬、火葬、水葬等种种葬俗一 样,都是一种原始宗教的反映,充 满着早期人类对生与死的思考。

本文照片由青海省博物馆提供